

# 校企合作 授之以渔

## 我市中职学校不拘一格育人才

本报记者 周娟

校企合作是职业院校实现教学培养目标的重要保证,是适应经济社会发展需要、培养高技术应用型人才的重要途径。上周,郑州市第二批行业职业教育校企合作指导委员会(以下简称行指委)成立,为我市工艺美术、信息技术、酒店服务与管理、卫生、营销5个行业职业教育校企之间搭建了深度合作桥梁。

授之以鱼不如授之以渔。“学校+企业”牵手,根据市场需求,“产教融合、校企合作”共同育人,这正是我市中职教育着力构建的一体化人才培养模式。目前,我市已建立起由政府、企业、学校等多方共同参与的全方位、高层次的校企合作领导组织架构,去年,我市成立了汽车、电子商务等首批5个行指委。一年来,他们分别制定建立了工作章程,细化年度工作,有序开展行业活动,在行业企业与职业院校之间搭建了有效桥梁,极大地促进了职业教育与产业深度融合。此次成立的第二批5个行指委,正是立足加快推进郑州国家中心城市、建设郑州大都市区建设,针对我市构建以先进制造业为支撑、现代服务业为主导的现代产业体系,努力实现校企之间在更大范围、更广领域和更高层次的合作,推动职业教育站在行业发展的前沿,培养出更多符合区域和行业发展的技术技能人才。



郑州市电子信息工程学校学生在实训工厂进行金工实习

### 产教融合搭平台

“用心感受动手造物的快乐,培养工匠精神和职业态度。”“用勤劳的双手创造明天灿烂的职业生涯。”郑州市电子信息工程学校这学期的金工实习正在紧张进行中,在实训基地受益颇多的学生不禁发出这样的感慨。学生们在实训基地认真学习,细心操作,习得本领。

该校依托“一基两星”暨国家级电工电子实训基地、实训工厂和创客基地开展多种形式的校企合作,促进专业发展和人才培养。学校开设现代制造系、信息技术系和艺术设计系三个系,每个系下辖三个工作室,每个工作室都对应不同的企业,从技术、课程和就业等方面展开校企合作,进行人才培养。北京新大陆教育科技有限公司冠名的“新大陆物联网班”、河南华豫兄弟动画集团冠名的“华豫动漫班”、郑州教育电视台冠名的“影视制作班”……该校围绕人才培养模式的探索和实践,建立了不同种类的校企合作冠名班,2018年又新增3个冠名班,校企合作冠名班着重在人才培养方案、专业课程建设、教学资源建设、师资培养、顶岗实习、学生就业

等方面与企业进行全方位合作。

通过专业共建、课程共担、教材共编、师资共训、基地共享、人才共育等方式,我市中职学校与企业开展深层次的校企合作,取得良好的效果。

### 校企牵手共发力

在郑州市国防科技学院,首批43名郑州宇通“蓝色精英计划”学生已成为正式员工,这意味着学校校企融合驶入新的“快车道”。该校一直积极探索多种有效的校企合作模式,与郑州宇通客车股份有限公司、上汽集团、郑州日产、郑州海马、华胜奔驰宝马奥迪连锁维修有限公司等企业深度合作,打造了“宇通涂装班”“宇通焊接班”“华胜”冠名班;年底还将成立“宇通学院”,将“新奇特”车业门店引入学校,未来学生不出校门就能在企业实训实训。

学校就业处主任杨建松告诉记者,学校一直与优质、高端企业合作作为长远发展战略,目前已有企业冠名班、订单班30余个,这样不仅能够促进职业学校教育教学改革和构建实践教学体系,为企业送去优秀人才,同时达到

学生充分就业、优质就业的目的,真正实现学校、企业、学生三方共赢,也真正能让“学生”学到真本领、找到好工作、实现大梦想”。

在我市,中职学校不断加大校企合作的力度,构建与企业全方位合作模式,与企业共同实现了技术创新、培养优秀人才的新途径。

### 多方携手育人才

今年4月,郑州市电子电工行指委主办的“第二届中职院校专业技能中原邀请赛”在郑州市电子信息工程学校举行,全面提升了职业院校在学科教研、专业建设、技能训练等方面的能力。竞赛期间,同时举办了“职业院校校企合作交流论坛”,企业负责人、职业教育专家和参赛教师们共同探讨产教融合、校企合作的实践模式,为加快促进中原经济区现代职业教育建设建言献策。

行指委将学校、行业企业等市场主体和人才培养的各个环节有机联结,政府推动、行业指导、学校和企业主导,四方携手,极大地推动了我市中职教育产教融合、校企合作工作向深水区发展,从而也保证了全市中职教育供需对路的人才培养质量。

郑州市艺术工程学校已与7家行业知名企业合作开设了订单班,与企业联合构建校外实训基地58家,集顶岗实习、课程与教材开发、教师互聘于一体,为学生的实训教学提供了良好的条件,很多学生还没有毕业就被“抢购一空”,成了就业市场的“香饽饽”。该校招生就业处主任宋晓表示,随着第二批5个行指委的成立,必将促进学校校企合作向更广更深发展,进一步增强学校、企业及用人单位的共同责任,增进学校人才培养与社会人才需求和使用的契合度。

正如郑州市教育局局长王中立所说,行业是连接教育与产业的桥梁与纽带,行指委作为职业教育专家组织,是促进职业教育与产业结合的重要力量,将在推动产教融合、密切产教联系,确保职业教育发展规划、教育内容、培养规格、人才供给适应产业发展实际需求等方面,发挥极为重要的作用。

## 开讲啦

分享教育感悟,前瞻教育发展,启迪教育人  
追光前行,引领郑州教育阔步未来。  
投稿邮箱: zzyzk2016@163.com

## 找到推动学校变革的生命力

金水区纬五路第二小学校长 焦耀

全国教育大会的召开,让每一个教育工作者都感到:实现教育大发展、推动学校大变革最好的时代已经到来。作为小学校长,我认为找到推动学校变革的生命力,是一切变革的出发点和基础。

### 学生的想象力、创造力永远是学校文化的生命力

创新管理的尝试始于学校的文化建设。孩子想象力和创造力丰富,语言能力却在发展,所以他们爱用图画表达。我们把墙壁、地面向孩子们开放,鼓励他们在上面涂鸦作画。除了满墙的海底世界、太空世界,圆窗井盖也变成了哆啦A梦、大白和愤怒的小鸟。学校面向孩子征集吉祥物设计、校园装饰方案,参与大型活动的组织和宣传,也总能收到令人惊喜的效果。有同行评价我们的学校有特色,符合孩子天性发展,其实最大的改变是观念的改变:把学生放在了学校管理决策的正中间。

都说教育教学质量是学校的生命线。学校组织每班选出学生代表参与作业评价。每年的“十大亮眼课程”,都是由孩子们选出的。把学校最重要的事情交给孩子,不仅是信任,最重要的收获是在参与评价的过程中,孩子们会换个角度思考学习的内容、要求和方法,更学会了如何客观公正判断事物。

学校从此不但有了童趣、有了生气,家长们也表示孩子变得积极勇敢,让人不得不期待将来的他们,能够继续向世界说出中国声音、提出中国方案。

### 教师的成就感、获得感永远是学校发展的生命力

繁忙的工作枯燥乏味,曾经的挫折和时光的磨砺,很容易让老师产生倦怠感。这时候,人最需要的是更多的成就感和获得感。每年的六一晚会作为我们学校的盛会,其实就是把这个平台当成大家通力合作、培养团队创新的一个机会。我们邀请学生、老师甚至家长组成活动筹备组,一起组织实施。大到活动内容和形式,小到灯光、音响,甚至邀请专业主持人助阵……学生在舞台上越来越自信,老师们更是兴奋不已,为自己能参与如此的“盛事”而自豪骄傲。教师团队的凝聚力、协作力和创新力就在这样类似的各项活动中逐步形成。

当然,校长除了要有让老师参与学校决策和管理的“巧”功夫,更得有“眼向老师看、腿往老师跑、心往老师想”的“笨”功夫,了解并全力帮助每一位老师获得成功。学校有一位优秀的教研组长,各方面素质都不错,曾经却不愿意干这个组长。于是,我就经常找她谈心,和她一起想办法解决工作中的困难,再鼓励她按照商量好的方案实施,收获成功的成就感和获得感。现在,她带领的教研组是学校最团结、最阳光的教研组。

其实学校发展的好与坏,对校长而言只是任期内的职业困惑,对学生和老师而言却是成长的困惑。所以说,他们最应该具有创新和变革的动力。实践证明,一旦学生和教师成为学校真正的主人,他们就会成为推动创新和变革的领导者,学校从此将会获得创新和变革的生命力。



## 教育时讯

栏目记者 李杨

### 中原区教育系统研修班开班

11月19日,为期6天的中原区正校级领导综合能力研修班在福建师范大学开班,中原区教育系统100余名正校级领导参加开班仪式。

开班仪式上,中原区教育体育局相关负责人表示,通过培训能养成良好的职业道德、确立先进的教育理念、提高自身的业务能力,这不仅是中原区强化师资队伍建设的环节,也是深化品质教育实施、加快实现中原教育现代化的一项重要举措。随后,福建师范大学马克思主义学院副院长杨林香作了《解读2018年全国教育大会的精神》的报告,杨林香用深刻睿智的语言剖析了教育的本质、教育的目的、教育的核心,精彩的报告得到了参训人员的广泛认同。

### 惠济区评选“新时代好少年”

11月15日,由惠济区教体局和共青团惠济区委主办的惠济区“新时代好少年”评选活动在惠济区实验小学拉开帷幕。

此次评比包括孝心好少年、阅读好少年、创新好少年等10个组别,经过各单位评比推荐,全区共有160名学生参加比赛,500余名学生进行了观摩。在评比活动现场,选手们个个自信阳光,在舞台上充分彰显自己的特色和才华。此次活动的开展,在全区中小学掀起了扬正气、讲真情、倡善美的热潮。

### 多校举行消防安全专题活动

为进一步加强师生的消防安全意识,我市多所学校于近期开展消防安全专题活动。

11月15日,中原区建设路第二小学开展了消防安全知识培训专题活动,邀请河南省安居防火宣传中心的特级教员为师生进行培训;11月20日,郑州市七十五中邀请河南省消防协会警官为师生上了一堂生动的安全教育课。此外,郑州高新区南流小学、二七区培育小学、管城回族区回民中学等学校都开展了消防应急疏散演练活动。

## 镜观教育

栏目记者 张震 魏瑞娟

### 马寨一中上演戏曲盛宴

为培养学生对优秀传统文化的兴趣,增强学生戏曲艺术素养和审美素养,11月20日上午,二七区马寨一中“戏曲进校园”活动拉开帷幕。学校邀请河南省小金凤豫剧团的艺术家们为全体师生带来一场戏曲文化盛宴。



### 两校开展红色教育



近日,为进一步丰富和深化课堂教学内容,培养学生责任心和团队精神,中原区百花艺术小学开展了“寻访红色足迹、感悟红色梦想”游学主题实践活动。孩子们高举鲜艳的队旗,唱着嘹亮的红歌,走进晋沙岗公园寻找红色的记忆,体验一次特别的课外“游学”。

此外,管城回族区魏河小学也于11月19日开展了“传承红色基因 培育时代新人”主题教育活动。同学们在主题班会上通过诵读、讲故事等形式学到了更多的红色经典知识。图为百花艺术小学队员探访纪念馆。



郑报悦学会小记者  
官方微信公众号

### 小记者活动预告

## 亲子创意手工等你来

- ★时间:11月24日-25日
- ★主题:创意手工课堂
- ★内容:创意DIY环保帆布袋、木质3D立体拼图
- ★地址:西四环与梧桐街交会处  
向南300米路西荣盛花语水岸售楼部
- ★联系人:李赛
- ★电话:0371-56568195  
0371-56568185

